
 

Gemeinde Barleben 
Der Bürgermeister 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

zur öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 24.04.2014 

Sitzungsbeginn: 18:37 Uhr 

Sitzungsende: 20:25 Uhr 

Ort, Raum: Großer Seminarraum, Haus 4, 1. OG, Komplex 
Breiteweg 147 

 

Anwesend sind 
 
 
Vorsitzender 
 
Herr Reinhard Lüder   
  
 
Bürgermeister 
 
Herr Franz-Ulrich Keindorff   
  
 
Mitglieder 
 
Herr Dr. Edgar Appenrodt   
  
Herr Manfred Behrens   
  
Herr Horst Blume   
  
Herr Wilfried Büchner   
  
Herr Klaus Fischer   
  
Frau Franziska Keindorff   
  
Herr Hans-Jürgen Knust   
  
Herr Johannes Könitz   
  
Herr Michael Lange   
  
Herr Andreas Marx   
  
Frau Ramona Müller   
  
Herr Karl-Heinz Ölze   
  
Herr Wolfgang Rost   
  
Herr Rainer Schwerdtner   
  
Frau Wilma Wischeropp   
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Protokollantin 
 
Frau Heike Müller   
  
 
Gleichstellungsbeauftragte 
 
Frau Karola Remer   
  
 
Vertreter der Amtsverwaltung 
 
Frau Kathrin Eckert   
  
Herr Bernd Fricke   
  
Herr Sven Fricke   
  
Frau Katrin Röhrig   
  
 
Vertreter der Presse 
 
Presse   
  
 
 
 
Abwesend sind 
 
 
stellv. OBM 
 
Herr Michael Madjera entschuldigt 
  
 
Mitglieder 
 
Herr Rico Gagelmann   
  
Herr Ralf Jassen entschuldigt 
  
Herr Bernhard Niebuhr entschuldigt 
  
Herr Sigmar Thorun   
  
 
 
 
 
  
  

 

 
 .   
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

  
- Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:37 Uhr und stellt mit 17 anwesenden 

stimmberechtigten Mitgliedern die Beschlussfähigkeit fest. Die Ladung erfolgte 
ordnungsgemäß. 

 
 
 
TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
  

- Die Tagesordnung wird in ihrer vorliegenden Form einstimmig festgestellt. 
 
 
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde nach Maßgabe der Hauptsatzung 
  

- Frau Ute Lücke, Schulstraße 35, OS Barleben, hatte während der letzten 
Gemeinderatssitzung 3 Fragen an den Bürgermeister gestellt, die sie noch nicht 
beantwortet bekommen hat.  

- Herr Keindorff sagt die Beantwortung zeitnah nach dieser Sitzung zu. 
- Weiter beantwortet der Bürgermeister die Fragen, warum die Angelegenheit im nicht 

öffentlichen Teil der Sitzung behandelt wird und ob allen Gemeinderäten die von Frau 
Lücke übergebenen Unterlagen vorliegen. 

- Frau Lücke fragt weiter, warum es erforderlich sei, vor dem Oberverwaltungsgericht 
zu klagen, um einen unwiderruflichen Bescheid zu erhalten. 
 

 
 
TOP 4 Bestätigung der Niederschriften der letzten Sitzung des 

Gemeinderates 
  
TOP 4.1 Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 27.03.2014 

Vorlage: PRO 022/2014 
  

- Aufgrund der Einwendungen gegen das Protokoll wird dieses zurückgestellt, 
überarbeitet und erneut vorgelegt. 

 
 
 
TOP 4.1.1 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der 

Niederschrift 
  

- Dieser TOP wird bis zur Vorlage des überarbeiteten Protokolls zurückgestellt. 
 
 
 
TOP 4.1.2 Anfragen zur Niederschrift 
  

- Dieser TOP wird bis zur Vorlage des überarbeiteten Protokolls zurückgestellt. 
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TOP 5 Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

- Der Bürgermeister gibt die wichtigen Termine seit der Gemeinderatssitzung am 
11.02.2014 bekannt: 

 
20.02.2014 Arbeitskreis Strategie und Steuerung der KITU e.G. 
20.02.2014 Frühjahrsempfang der ECOLE-Stiftung 
22.02.2014 Jahreshauptversammlung der FW OS Barleben 
25.02.2014 Workshop des Landkreises Börde „Konzeption der Zukunft der gewerblichen 

Gebiete im Landkreis“ 
26.02.2014 Mitgliederversammlung des Tourismusverbandes Colbitz-Letzlinger-Heide 

e.V. 
05.03.2014 ITB Berlin 
07.03.2014 Richtfest DGH Meitzendorf – Anbau 
08.03.2014 Jahreshauptversammlung der FW OS Ebendorf 
09.03.2014 Tag der offenen Tür Archiv Barleben 
15.03.2014 Tag der offenen Tür Mühlenhof Ebendorf 
19.03.2014 Mitgliederversammlung der LAG LEADER (ohne Teilnahme BM) 
21.03.2014 Kita-Konferenz des Demografie-Netzwerkes Barleben-Niedere Börde 
26.03.2014 Bilanz und Ausblick des Demografie-Netzwerkes Barleben-Niedere Börde – 

Präsentation des Abschlussberichtes 
28.03.2014 Gesellschafterversammlung Grundstücks-GmbH 
29.03.2014 Jahreshauptversammlung FW OS Meitzendorf 
31.03 – 
02.04.2014 Dienstreise nach Pila auf Einladung der IHK 
05.04.2014 10. Chorfest in der OS Meitzendorf (ohne Teilnahme des BM) 
08.04.2014 ILEK-Zukunftskonferenz 
09.04.2014 Theaterpremiere in der Ganztagsschule 
12.04.2014 10 Jahre Feuerwehrverein Barleben – Festveranstaltung 
16.04.2014 Unternehmerfrühstück der Landwirtschaftsunternehmen  
21.04.2014 Halbfinale im Fußball-Landespokal FSV Barleben – 1. FC Magdeburg 
23.04.2014 1. Aufsichtsratssitzung der Zoo gGmbH 
 
Weiterhin informiert der Bürgermeister darüber, dass der Fördermittelantrag für den 
Sportkomplex „Am Anger“ abgelehnt wurde, die Mittel aber im Haushalt eingestellt sind. 
 
Für die Wasserrutsche am Jersleber See ist ein Zuwendungsbescheid in Höhe von 100.000 
€ eingegangen. 
 
 
 
TOP 6 Anfragen zu den Mitteilungen und Anfragen, Anregungen und 

Anträge 
  

- Herr Dr. Appenrodt fragt, wann die Kommunalaufsicht über den erneuten 
Widerspruch des Bürgermeisters gegen den Beschluss des Gemeinderates über den 
Antrag zur Änderung der Richtlinie über die Berichterstattung im Mittellandkurier 
informiert wurde.  

- Der Bürgermeister erwidert, dass er die Kommunalaufsicht pflichtgemäß informiert 
hat.  

- Herr Dr. Appenrodt ist zunächst mit dieser Aussage zufrieden, besteht aber später 
darauf, dass das Datum nachgereicht wird. 
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- Herr Dr. Appenrodt gibt zu Protokoll, dass die Anregung, die Kandidaten zur 

Kommunalwahl 2014, bei denen Hinderungsgründe zur Annahme des Mandats 
bestehen sowie deren Erklärungen nach § 21 Abs. 12 KWG LSA nicht nur in den 
Schaukästen der Gemeinde zu veröffentlichen vom Bürgermeister aufgenommen 
wird. 

 
- Herr Ölze informiert, dass am Ostersonntag eine Veranstaltung im Jugendclub 

stattfand, bei der es zu einer erheblichen Lärmbelästigung kam. 

 
- Herr Rost fragt, warum die Spitzkehre zwischen Olvenstedter Weg und Ebendorfer 

Straße in Bitumen ausgeführt wurde, da dies eine Gefährdung für Motorradfahrer 
darstellt. 

 
- Frau Müller nimmt Bezug auf einen Artikel im Mittellandkurier, in dem es hieß, dass 

das Mehrgenerationenzentrum erhalten werden soll. Sie fragt, wie das sein kann, da 
es das Mehrgenerationenzentrum gar nicht gibt und warum der Bürgermeister die 
Aussage dann nicht richtigstellt. 

 
 
 
 
TOP 7 Anträge zur Aufnahme in die nächste Tagesordnung 
  

- keine 
 
 
TOP 8 Antrag von Herrn Behrens: Sicherstellung von Stellplätzen für die 

Freiwillige Feuerwehr Ebendorf 
Vorlage: AN 008/2014 

  
- Herr Keindorff gibt Informationen zum Sachverhalt, dass die Maßnahme nicht 

fertiggestellt wurde, da hier zunächst die Gefahrenanalyse abgewartet werden muss. 
Es gäbe den Vorschlag des Kameraden Pechbrett, einen Durchgang zum 
Grundstück des Friedhofes zu schaffen, dieser entspricht aber nicht der DIN 1492. 

 
- Herr Behrens drängt auf eine kurzfristige Lösung, damit die Einsatzbereitschaft der 

Kameraden gesichert ist. 

 
- Herr Keindorff erklärt, dass jede Maßnahme mit dem Landkreis abgestimmt werden 

muss. Er wird einen Variantenvergleich erstellen lassen. Es könne nicht eine 
Unzulänglichkeit durch eine andere ersetzt werden. 

 
- Es wird festgelegt, dass der Bürgermeister eine Lösungsvariante prüfen lässt. 

  
 
 
TOP 9 Antrag der Fraktion Freie Wähler: Erweiterung des Servicedienstes 

des Unternehmerbüros und Änderung des Internetauftrittes 
Vorlage: AN 009/2014 

  
- Der Bürgermeister erläutert, dass bereits eine Online-Börse der Agentur für Arbeit 

existiere und es nicht sinnvoll wäre, diese zu duplizieren. Eine Verlinkung der 
Homepage der Gemeinde Barleben zur Online-Jobbörse der Agentur für Arbeit sei 
aber problemlos möglich und würde realisiert. 
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- Im Rahmen des Demografieprojektes gäbe es außerdem eine 
Schülervermittlungsplattform. 

- Das Unternehmerbüro steht darüber hinaus Arbeitsuchenden in Zusammenarbeit mit 
der IHK und dem IGZ zur Verfügung. 

 
- Der Gemeinderat nimmt den Antrag der Fraktion Freie Wähler zur Kenntnis. 

 
 
 
TOP 10 Richtlinie zur Förderung kleinteiliger Maßnahmen zur Verbesserung 

des Ortsbildes innerhalb des Sanierungsgebietes Ortskern - Barleben 
(kurz: Förderrichtlinie Ortskern) 
2. Änderung 
Vorlage: BV-0021/2014 

  
Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderung der bestehenden Richtlinie zur Förderung 
kleinteiliger Maßnahmen zur Verbesserung des Ortsbildes innerhalb des 
Sanierungsgebietes Ortskern - Barleben (kurz: Förderrichtlinie Ortskern) 
entsprechend der beigefügten Fassung.  
 

- Der Vorsitzende lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 

 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderung der bestehenden Richtlinie zur Förderung 
kleinteiliger Maßnahmen zur Verbesserung des Ortsbildes innerhalb des 
Sanierungsgebietes Ortskern - Barleben (kurz: Förderrichtlinie Ortskern) 
entsprechend der beigefügten Fassung.  
 

 
 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

17 0 0 0 

 
 
TOP 11 Benennung einer Straße 

Vorlage: BV-0035/2014 
  
Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat beschließt, die Stichstraße im Gebiet des B-Planes Nr. 24    für das 
Wohngebiet „An der Neuen Torstraße“ der Gemeinde Barleben / Ortschaft Ebendorf 
„Zum Schafstall“ zu benennen. 
 

- Herr Keindorff erläutert, dass dieser Beschluss im Hauptausschuss zurückgestellt 
wurde, da in der Diskussion das Erfordernis gesehen wurde, diesen zum Überdenken 
an den Ortschaftsrat Ebendorf zurückzugeben.  
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- Frau Wischeropp trägt vor, dass sich 7 Mitglieder des Ortschaftsrates verständigt und 
auf einen anderen Namen geeinigt haben. Der neue Namensvorschlag lautet: „Zur 
Röthe“. Sie übergibt den von den 7 Ortschaftsräten unterzeichneten 
Alternativvorschlag. Dieser wird der Niederschrift als Anlage 1 angefügt. Im Übrigen 
sei das Abstimmungsergebnis in der Niederschrift des OR Ebendorf falsch. Frau 
Wischeropp stellt den Antrag, die Straße „Zur Röthe“ zu benennen. 

 
- Herr Behrens erklärt, dass über den Beschlussvorschlag demokratisch abgestimmt 

wurde und bittet den Gemeinderat, dem Beschluss des Ortschaftsrates zu folgen.  

 
- Herr Könitz stellt den Antrag, die Angelegenheit am heutigen Tage zu entscheiden, 

da es anderenfalls zu Problemen beim Bauträger kommt. 

 
- Herr Fischer stellt den Antrag, die Straße „Zur Schäferei“ zu benennen. 

 
- Er regt an, in Zukunft neu zu benennende Straßen in der Gemeinde nach dem 

Vorbild von Notre Dame d’Oé nach den Partnergemeinden zu benennen. 

 
- Herr Lüder bittet um Abstimmung über die einzelnen Vorschläge zur 

Straßenbenennung. 

 
-  Er beginnt mit dem Beschluss des Ortschaftsrates. 

Abstimmungsergebnis: 6 x JA; 3 x NEIN; 8 x ENTHALTUNG 
 
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt, die Stichstraße im Gebiet des B-Planes Nr. 24    für das 
Wohngebiet „An der Neuen Torstraße“ der Gemeinde Barleben / Ortschaft Ebendorf 
„Zum Schafstall“ zu benennen. 
 
 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

6 3 8 0 

 
 
TOP 12 Grundsatzbeschluss zur Erweiterung der Kindertagesstätte 

Meitzendorf 
Vorlage: BV-0015/2014 

  
- Der Gemeinderat nimmt den Beschluss des Ortschaftsrates Meitzendorf zur 

Kenntnis. 
 

 
 
TOP 13 Grundsatzbeschluss für die Erweiterung der Kinderkrippe "Jenny 

Marx" in Barleben 
Vorlage: BV-0025/2014 

  
- Der Gemeinderat nimmt den Beschluss des Ortschaftsrates Barleben zur Kenntnis. 
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TOP 14 Aufstellung der Gemeindeelternvertretung 

Vorlage: BV-0027/2014 
  
Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat stimmt der Besetzung der Gemeindeelternvertretung mit den 
Elternvertretern der Kuratorien der einzelnen Kindertageseinrichtungen zu. 
 

- Der Vorsitzende bittet um Abstimmung über die Beschlussvorlage einschließlich der 
vom Hauptausschuss empfohlenen Änderung. 

 
 
 
 
Beschluss 
 
Der Gemeinderat stimmt der Bildung der Gemeindeelternvertretung mit den Elternvertretern 
der Kuratorien der einzelnen Kindertageseinrichtungen zu. 
 
 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

17 0 0 0 

 
 
TOP 15 Abberufung der stellvertretenden Gemeindewahlleiterin 

Vorlage: BV-0032/2014 
  
Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat beschließt die Abberufung der Frau Petra Redeker als stellvertretende 
Gemeindewahlleiterin.  
 

- Herr Lüder lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt die Abberufung der Frau Petra Redeker als stellvertretende 
Gemeindewahlleiterin.  
 

 
 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

15 0 2 0 
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TOP 16 Berufung der stellvertretenden Gemeindewahlleiterin 

Vorlage: BV-0031/2014 
  
Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat beschließt, Frau Heike Thieme zur stellvertretenden Wahlleiterin zu 
berufen. 
 

- Der Vorsitzende bittet um Abstimmung über die Beschlussvorlage. 
 
 
 
Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt, Frau Heike Thieme zur stellvertretenden Wahlleiterin zu 
berufen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

16 0 1 0 

 
 
TOP 17 Tätigkeitsbericht des Unternehmerbüros für das Jahr 2013 

Vorlage: IV-0002/2014 
  

- Herr Könitz verlässt um 19:50 Uhr die Sitzung, damit sind noch 16 stimmberechtigte 
Mitglieder anwesend. 

 
- Herr Dr. Appenrodt gibt den Hinweis zu Protokoll, dass es sich bei Punkt 3 des 

Tätigkeitsberichts des Unternehmerbüros um den Bericht über die 
Wirtschaftssituation in Barleben handelt und nicht um die alleinigen Erfolge des 
Unternehmerbüros. 

 
- Frau Müller fragt zu Punkt 3 an, wie viele Arbeitsplätze hier geschaffen wurden, mit 

der Anmerkung, dass das nicht alleiniger Erfolg des Unternehmerbüros ist. 

 
- Frau Müller fragt Herrn Keindorff, da dieser ja Chef des TPO wäre, ob nicht ein 

solcher Tätigkeitsbericht auch vom TPO vorgelegt werden könnte.  

 
- Herr Keindorff stellt richtig, dass er der Verbandsvorsitzende der 

Zweckverbandsversammlung sei und die Aktivitäten des TPO dem Haushaltsplan 
des TPO, der den Gemeinderäten vorliegt, zu entnehmen wären. Er könne aber 
diese Anregung aufnehmen und bei der nächsten Zweckverbandsversammlung 
weitergeben. 

 
 
 
TOP 18 Begrünung Breiteweg Südabschnitt im Rahmen des grundhaften 

Ausbaus zwischen  den Einmündungen Ebendorfer und Sülzestraße 
Vorlage: BV-0034/2014 

  
- Der Gemeinderat nimmt den Beschluss des Ortschaftsrates Barleben zur Kenntnis. 
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TOP 23 Schließen der Sitzung 
  

- Der Gemeinderatsvorsitzende schließt die Sitzung um 20:25 Uhr. 
 
 
 
 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden 
Sitzung. Mögliche Einwendungen zur Niederschrift können dort in einer Zusammenfassung 
eingesehen werden.  
 

 

 

 

 

Heike Müller       Reinhard Lüder 
Protokollant/in       Gemeinderatsvorsitzender 
 
 
 
 
 
 
 
 
K e i n d o r f f       S i e g e l  
Bürgermeister 
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